

REDACCIÓN

Augusto, 11, 4.

ADMINISTRACIÓN

Nuestra Señora del Carmen, 3. 1.º

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Tarragona, trimestre pes. 4.00

España, trimestre 4.60

Unión postal, un año 36.00

Anuncios y comunicados a precios convencionales. — Pago anticipado

FRANQUEO CONCERTADO

La Cruz

DIARIO CATÓLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.

Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en castellano.

Si la concisión no hay periodismo posible.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

La correspondencia literaria al Director.

La económica al Administrador.

Galeras, veleros y buques a vapor

Con este título y los subtítulos correspondientes ha publicado un notabilísimo estudio en la revista científica *Ibérica* el conocido publicista navarro nuestro paisano y querido colaborador, D. José M.ª de Gualdà.

Teníamos intención de insertar algunos fragmentos de lo más interesante del trabajo; pero, entendiendo que todo él despertaría por varios conceptos grandísimo interés, hemos resuelto dar el trabajo entero, que, por su extensión, allanará con el texto de varios números.

Hoy nos toca reproducir la introducción, que es como sigue:

«Al contemplar con mirada atenta el orden general del Universo; la armonía que existe entre las diferentes partes de la Creación, y de qué manera todas las cosas están colocadas en el orden y disposición más convenientes a su conservación y a su funcionamiento, el espíritu reflexivo y no fallado por injustos prejuicios, veese forzado a exclamar con el ilustre naturalista sueco Linneo, el rey de los botánicos: «El Dios eterno, inmenso, omnisciente, todopoderoso, ha pasado por delante de mí; yo no le he visto de frente, pero su reflejo ha llegado a mi alma, apoderándose de ella y sumiéndola en un piélagos de estupor y admiración. He procurado rastrear sus huellas en las cosas de la creación, y en todas sus obras, aún las más pequeñas e imperceptibles, ¡qué fuerza, qué sabiduría, qué infatigable perfección! He observado cómo los seres animados están sobrepujados y encadenados al reino vegetal. Los vegetales mismos a los minerales... El Sol y todo el sistema sideral, inenorme, incalculable, se me han presentado sostenidos por el primer Motor, causa de las causas, guía y conservador del Universo...»

«Ese orden providencial, esos caracteres admirables de armonía y de finalidad, se observan por doquiera, lo mismo al penetrar con un potente telescopio en la inmensidad de los cielos, que al escudriñar con el microscopio los secretos, las maravillas que encierran los seres más insignificantes de la Naturaleza. Por esto dijo hace ya bastantes años el sabio Wurtz: «A medida que la Ciencia va penetrando más y más en el orden de la Naturaleza, va poniendo en claro, al mismo tiempo que la simplicidad de los medios, la diversidad infinita de los resultados, y así es cómo nos va dejando entrever juntamente la armonía y la profundidad del plan del Universo.»

«Mas todo, plan presupone la idea de orden, de encadenamiento, y todo orden involucra a su vez múltiples relaciones de sujeción y de dependencia; subordinación de las diversas partes entre sí y de éstas al todo. La observación más rudimentaria de la Creación —ya lo hemos apuntado— nos patentiza ese cúmulo infinito de relaciones entre todas sus partes y esa tendencia general a un fin común; y el hombre, que jamás podrá proclamarse independiente de sus semejantes y de los agentes naturales que le circundan, debe contribuir con todas sus fuerzas a ese orden general que impera en el mundo, y nótese también, que cuanto su ingenio produce, activo, útil, eficiente, lleva sobre sí este carácter de mutua relación y dependencia, señalado por doquier con caracteres indelebiles.

«El hombre, como rey que fué instituido de la creación en nuestro planeta, ha desarrollado su actividad bajo innumerables formas; se ha señorado de cuanto ha comprendido serle provechoso, y ha colocado ya su planta hasta en los más remotos confines del mundo. Esta realidad que Dios le confirió ejerce sobre el mismo hombre el elemento sólido del planeta que sobre el líquido, sobre el inmenso Océano, que cubre las tres cuartas partes de la superficie de nuestro globo.

«El mar es el elemento más libre, más sencillo, más común que la tierra; nos ha deparado; es —lo de-

clamos hace poco en otro modesto escrito —es cómo la carretera real que el Criador ha explanado sobre la faz del orbe, para que una a los pueblos entre sí, para que los enriquezca y para que aumente el valor de los países que fundan con él, si saben aprovecharse de tan precioso don. El mar es también un agente de necesidad absoluta en la economía general del Universo, para que la Tierra subsista en condiciones de fecundidad y habitabilidad, y es un elemento al que se le ama por su belleza, por su grandiosidad y su utilidad, puesto que en vez de separar a los pueblos los une, los relaciona y los beneficia. Claro es que sobre un elemento tan imponente y tan pródigo en favores no puede el hombre en modo alguno dejar de ejercer su realceza, pero ésta debe siempre ejercitarla sin perder de vista un momento el carácter de libertad que distingue al mar; *mare liberum*, como afirmó y probó Hugo Grocio, porque *la Libertad del Océano* ha de ser siempre respetada, y las iniciativas de los pequeños Estados marítimos jamás deberían ser coartadas por los poderosos.

«Al servirse el hombre de la mar, precisa que lo haga con sentimientos de gratitud profunda para con Dios; de respeto constante para con sus semejantes, y de humildad para consigo mismo, porque en ninguna parte se siente tan pequeño, tan menguado, tan superdotado a las fuerzas colosales de la Naturaleza como en la mar. El marino, como vive rodeado sin cesar de peligros, siente con mayor vehemencia en su corazón los dictados de la caridad; el sentimiento del deber jamás puede borrarle impunemente de su espíritu, y cuántas veces aun en medio del fragor de los combates navales, reaparecen con fulgores vivísimos los deberes de humanidad y de conmiseración para con el vencido o para con el que gime bajo el peso de una de esas grandes catástrofes que sólo el hombre de mar puede comprender! Con harta razón escribe un ilustre oficial de la Armada francesa (1): «Por muy enemigos que sean los marinos de dos naciones, un fondo imprescriptible de solidaridad permanece siempre en su corazón. Hay momentos en los que el asesino se transforma instantáneamente en salvador, porque se produce tal o cual hecho que muestra al hombre cuán pequeño, cuán insignificante es frente al Océano inmenso; cuán miserables son las tempestades que sacuden su corazón al lado de la agitación gigantesca y tumultuosa de las olas, y cuán infanzill es su poder al lado del poder de Dios!...» Ciertamente, la vida de mar es muy rica en lecciones de psicología.

Ahora bien; se comprenderá fácilmente lo que ya insinuamos, a saber, que la Humanidad jamás haya podido mirar con desdén a un elemento de importancia tan vital y de tan majestuosa grandeza cual es el mar. Por esto desde las más remotas edades los pueblos han reconocido al mar su utilidad, aprovechándose directamente de él los del litoral, y cogiéndolo mediatamente los que en las altas mesetas asiáticas permanecían alejados de él por la líquida del planeta. La navegación fué pues un hecho natural y una consecuencia inevitable y afortunada, fruto de la necesidad que con mayor o menor fuerza han sentido siempre los pueblos de comunicarse entre sí, para la satisfacción de las necesidades sentidas, y para el aumento de la riqueza y prosperidad sociales.

«Decimos que la navegación fué un hecho natural, por cuanto los primeros habitantes de la Tierra reconocieron desde luego al mar y a las vías fluviales su importancia y utilidad, conforme antes indicamos, y al ver flotar sobre sus aguas los árboles y troncos arrastrados desde el interior de los continentes, surgió en su mente la idea primera y rudimentaria de la navegación, que perfeccionándose en la sucesión de los tiempos,

(1) El señor Jorge Contesse, en su obra «La Marine d'autrefois» pág. 338.

ha producido desde las piraguas y las embarcaciones de cuero de los intrépidos escandinavos, hasta los buques fenicios y romanos, viniendo tras ellos las galeras y los galeones, los grandes navíos del siglo XVIII y los *mastodontes modernos*, y pasándose sucesivamente, para el impulso de todos estos cuerpos flotantes tan variados, de las varas con punta de hierro a los remos, de las velas de piel a las de lona (en sus distintas formas) y de éstas a las máquinas oscilantes y rotatorias movidas por el vapor y a los motores de combustión interna.

«Pero aquí queremos atraer de nuevo la atención del lector hacia lo que en los comienzos de este artículo expusimos; queremos recordarle un hecho siempre viejo y siempre nuevo. Lo dijimos ya y ahora lo repetiremos: el hombre siempre se ha sentido y se sentirá muy pequeño en la mar; en medio del Océano jamás podrá enorgullecerse; jamás podrá echar por la borda, como suele decirse, las ideas de subordinación y de dependencia.

«En la construcción naval se ha desarrollado el ingenio desde hace muchos siglos; mas a pesar de ello, todo cuanto se ha producido resulta débil, efímero y defectuoso. En las naves —sea cualquiera su magnitud y su perfección— siempre verá el hombre el sello de la pequeñez y de la contingencia.

JOSÉ M.ª DE GAVALDÀ
(Continuará)

La Defensa Social en Cataluña

Celebróse esta asamblea anteayer en Barcelona, y según telegrama de la madrugada, que no alcanzó al número de ayer, resultó de una solemnidad extraordinaria, reinando grande entusiasmo. Había representantes de Centros de Defensa Social de Barcelona, Gracia, San Gervasio, Horta, Esplugas de Llobregat, Canet de Mar, Bagá, San Ginés de Vilasar, Tarrasa, Manlleu, Caldas de Estrach, Figueras, Vendrell, San Clemente de Llobregat, Tortosa, Lérida, Olot, Santa Coloma de Queralt, Berga, Gerona, La Selva, Igualada, Os de Balaguer, Vilanova y Geltrú, Balaguer, Valls, La Bisbal, Mataró, Blanes, Santa Eulalia de Ronçana y Vilafranca del Panadés.

Presidió el Sr. D. Luis de Dalmaés, acompañado de los Sres. Batlle, diputado por Barcelona, e Iglesias, senador por Tarragona.

Aprobadas las conclusiones, visitaron los asambleístas al prelado de la diócesis, de quien oyeron frases de felicitación y aliento.

El último acto consistió en una esplendente velada, en que hablaron, entre otros, el canónigo de Madrid, D. Diego Tortosa, y el conde de Santa María de Pomés.

Que Dios bendiga y prospere los afanes de los beneméritos asambleístas.

Episodios de la gran guerra

(8 de mayo)

Fué una semana de tregua. En ninguno de los campos de batalla se desarrollaron episodios de consideración. Comenzó la semana en Occidente con vivas luchas de infantería en la zona de Flandes, atacando las tropas francesas para recuperar a toda costa la perdida posición del monte Kemmel. En su primer impulso las energías reacciones de las tropas aliadas consiguieron la reocupación de la aldea de Lore, situada al pie de la susodicha colina; pero todos los intentos que realizaron para pasar en su decidida reacción del mencionado punto, fueron absolutamente inútiles. Kemmel sigue de centinela avanzado de las posiciones germanas, y su sola conquista marca un triunfo incomparable, pues es un apoyo estratégico excelente y dominante para la conse-

cución del progresivo avance de las huestes teúscas, cuando se reanuda la vigorosa presión. Equivocadamente juzgan los críticos los ataques últimos como episodios meramente locales, y estiman que en plazo más o menos breve se ha de desarrollar otro choque violento entre Arras y Amiens. El general francés Venaux dice que una vez afianzados los alemanes en el monte Kemmel, existe el peligro, superior a todos los que anteriormente amenazaban este sector, de que avanzando las divisiones teúscas desde el precitado monte y desde Vierstraet, pudiera suceder que el ejército belga, que se encuentra entre Iprés y el mar, y que ha quedado indudablemente amenazado por la espalda, se vea obligado a retirarse, y con ello quite todo valor a la línea de defensa del terreno de inundaciones. La terrible duda de si el inmediato objetivo de los alemanes, al reanudar en plazo quizás muy corto su vigorosa ofensiva, será Iprés o será Amiens, imprime a los críticos franceses e ingleses, como seguramente imprimirá al mando aliado, una desorientación desconsoladora. Los anglo-franceses contraatacaron además en la región del Somme, pero en todas partes se estrecharon sus esfuerzos ante la solidez inquebrantable de la resistencia teutona. Los golpes de mano que unos y otros beligerantes llevaron a término en los sectores de este frente, ajenos al campo de batalla, carecieron en absoluto de importancia, y sólo tuvieron el carácter de episodios locales. En la zona italiana la persistencia del mal tiempo sigue limitando las operaciones a pequeños choques entre débiles destacamentos. Del teatro de operaciones macedónico nada se sabe que merezca comentario. Reina en Ucrania la anarquía y en toda Rusia la más tremenda desorganización. En el Cáucaso prosiguen avanzando victoriosamente las tropas otomanas y en Palestina sufrió una grave derrota una brigada de caballería que pretendió cruzar el río Jordán. Este es el resumen de los acontecimientos bélicos de la semana en todos los frentes y en todos los sectores. Tal vez en la semana entrante a la calma actual haya sucedido la guerrera actividad de una ofensiva impetuosa y arrolladora.

CAPITAN B.

El presupuesto británico

El día 22 de abril último Mr. Bonar Law, canceller del Tesoro, presentó a la Cámara de los Comunes el presupuesto más considerable que registra la Historia.

Durante el último año fiscal que terminó el día 31 de marzo próximo pasado, los gastos totales han rebasado las evaluaciones del presupuesto en 10.150 millones de pesetas y los créditos aprobados, en 10.675 millones.

El presupuesto de guerra ha representado en este déficit 3.879 millones; los créditos relativos a la alimentación y otras necesidades 3.475 millones.

Los anticipos hechos a los aliados han ascendido, durante el ejercicio, a 12.625 millones; los de los Estados Unidos a los aliados se han cifrado en 23.750 millones, de los que la Gran Bretaña ha recibido 12.500 millones.

Pasando al examen de los ingresos ha dicho Mr. Bonar Law que ha habido excedente en casi todos los capítulos. El del impuesto sobre los beneficios excesivos ha sido de 500 millones de pesetas; el del impuesto sobre la renta ordinaria y extraordinaria, de 512.500.000 pesetas. Los impuestos sobre los espectáculos han producido 125 millones, o sea 12 millones y medio de más que las evaluaciones hechas. El impuesto sobre el tabaco ha proporcionado un excedente de 42.520.000 pesetas.

«Cree el gobierno inglés que durante el año actual los créditos excederán en mucho de las previsiones.

Estos créditos arrojan un total de 63.750 millones, cuando los gastos del año último han ascendido a 60 mil 075 millones de pesetas.

Estas cifras representan un gasto diario de 174.650.000 pesetas, contra 164.575.000 durante el año último.

Los gastos totales se estiman actualmente en 74.304.925.000 pesetas, mientras que los ingresos, sobre la base de los impuestos existentes, no pasan de 19.356.250.000.

Al terminar el año en curso, la Deuda nacional inglesa, comprendiendo en ella los anticipos hechos a los aliados y a las colonias, ascenderá a 199.500 millones de pesetas.

Mr. Bonar Law ha propuesto nuevos impuestos capaces de producir 2.850 millones.

Debate sobre la campaña pacifista

Londres, 9.

En la Cámara de los Lores se ha desarrollado un debate sobre la propaganda hecha por el enemigo en la Gran Bretaña.

Lord, Curzon, contestando a diversos puntos suscitados durante el debate, ha dicho, hablando en términos generales, que las ideas del pueblo son radicalmente sanas y que es posible que se haya exagerado la importancia de los esfuerzos hechos por los pacifistas, como también la influencia ejercida por ellos, pero el espíritu de los obreros y de todo el pueblo lo aprecia en su justa medida, haciendo esfuerzos para contrarrestar dicha influencia.

Desde el comienzo de la guerra los aliados no han dejado de tener en cuenta la posibilidad de terminar las hostilidades de manera honrosa, por medio de negociaciones, pero no creyeron en ningún momento que uno de los aliados hubiese de tomar una actitud hostil a proposiciones de paz antes de ser hechas.

Se ha dado el caso de gestiones o insinuaciones de este género, pero fracasaron porque sus autores renunciaron a llevarlas adelante o porque eran tales que era imposible darles curso sin menoscabo del honor y sin poner en peligro la seguridad nacional.

A causa de la situación actual del país, es imposible la paz por un pacto. Por otra parte, lo que pasó en Brest-Litovsk no incita a ello.

La situación es la siguiente: Hasta que el espíritu militarista que reina en Alemania haya sido abatido, toda gestión para una paz honrosa y duradera tendrá pocas probabilidades de éxito.

“Motu proprio,” por la paz

Roma, 9.

Un *motu proprio* del Papa, fecha hoy, prescribe que el día 29, fiesta de San Pedro y San Pablo, se aplique en todas partes la misa a la intención de que la sociedad humana pueda de nuevo gozar de la concordia, pidiendo fervorosamente a la bondad divina que se obtenga la anhelada gracia de que se junten en un ósculo la paz y la justicia (*Iustitia et pax osculate sunt*).

La paz de Bucarest

Basilea.

En el telegrama que Marghiloman ha dirigido al rey Fernando, se dice que está ya firmado el tratado de paz con la Cuádruple, habiéndose logrado en las negociaciones alguna modificación muy favorable a Rumania. Se ha dado a ese tratado el nombre de la «paz de Bucarest» y a su sombra podrán ya la dinastía y el país entero recomenzar sus esfuerzos para consolidar el presente y mejorar el porvenir.

En el telegrama que el propio Marghiloman ha dirigido al ministro del Interior le dice que, vencidos todos los obstáculos que se oponían al des-

envolvimiento del país, podrá Rumanía dedicar todas sus fuerzas a afianzar su situación interior y a engrandecerse ante el mundo.

Por el tratado de paz que acaba de firmarse con Rumanía, ha felicitado el emperador Guillermo al ministro Kuhlmann y le ha concedido la orden de la Corona Real de primera clase.

Nos comunican de Sofía que Rodoslawof llegó anoche a aquella ciudad y que en el breve discurso que pronunció apenas llegado dijo que por el tratado de Bucarest se da a Bulgaria toda la Dobruja hasta algunos kilómetros de la línea Cernovoda-Constanza, y que el resto queda provisionalmente bajo el condominio de los aliados, sin que Bulgaria haya tenido que hacer compensación ninguna para ello.

Dice un despacho de Bucarest que en la última sesión que celebraron los negociadores del tratado de paz, terminó Kuhlmann su discurso con estas palabras:

«Os ruego que accedáis a la firma inmediata de este tratado de paz, reuniéndose antes por separado los plenipotenciarios de cada uno de los países aquí representados, a fin de que puedan cambiarse entre sí las últimas impresiones.»

Así se hizo e inmediatamente se procedió a la firma del tratado haciéndolo en nombre de Alemania el ministro Kuhlmann, el consejero Koerner, el general Hell y el capitán de navío Bene; en nombre de Austria ha firmado el barón de Burian; por Bulgaria, lo ha hecho Radoslawof, el ministro de Hacienda y el general Foutolof; por Rumanía han firmado Marghiloman y otros ministros; y por Turquía han puesto su firma al pie del tratado el ministro de Negocios extranjeros, el general Izzet-baja y uno de los subsecretarios del gabinete.

Noticias de la guerra

EL CRUCERO

«MEDSCHIDIJE»

Constantinopla.—Según noticias de la agencia Milia, el pequeño crucero turco «Medschidije», que se hundió delante de Odessa, ha sido extraído por los rusos los cuales le dieron el nombre de «Preut» incorporándole a la flota rusa, pero ahora vuelve a la flota turca, la cual se encuentra en Sebastopol.

CAMPANA CONTRA

LLOYD GEORGE

Nauen.—Una enérgica campaña contra la dictadura política de Lloyd George, ha sido emprendida por el comandante general sir Maurice, que hasta hace poco desempeñaba un alto cargo en el frente. En una carta a la Prensa inglesa acusa Maurice a Lloyd George y Bonar Law de haber hecho equivocadas declaraciones en la Cámara de los Comunes sobre la extensión del frente inglés en occidente, atacando especialmente la declaración de Bonar Law del 22 de abril y la de Lloyd George del 9 del mismo mes. Bonar Law había declarado que el Consejo de Guerra de Versalles no se había ocupado de la extensión del frente inglés en Francia, a lo cual declara Maurice que el mismo estuvo presente en Versalles al resolver el Consejo de Guerra sobre este particular. Maurice hace ver luego las inexactitudes de Lloyd George en sus declaraciones sobre las fuerzas inglesas en Occidente y en Oriente. Cita Maurice el hecho de que en presencia de semejantes falsedades debe aumentar la desconfianza de la oficialidad, sufriendo por ello el espíritu de las tropas, precisamente en el momento en que se debe vigorizarlo.

En la sesión de la Cámara de los Comunes, del día 6, se trató de la carta del general Maurice. Contestando a una interpelación, declaró Lloyd George: En cuanto a este asunto concierne a la disciplina militar, el Consejo del Ejército se ocupará de él por la vía acostumbrada. Pero el texto del escrito pone dudas sobre la veracidad de las declaraciones ministeriales, atacando así al honor de los ministros. Por lo tanto propuso Lloyd George la designación de dos jueces como tribunal de honor, encargados de hacer una investigación. Asquith propuso que en vez de nombrar dos jueces como tribunal de honor, se formara una comisión de la Cámara de los Comunes. El debate sobre la proposición de Asquith tuvo lugar el día 9 de mayo.

La carta de Maurice contra Lloyd George y Bonar Law, es considerada por la Prensa inglesa como fatal para el Ministerio. El «Daily Chronicle» señala el hecho de que hasta hace pocas semanas Maurice era el

director de las operaciones militares en el Estado Mayor, teniendo a causa de ello exactos conocimientos de los hechos y sobre la cantidad de las fuerzas inglesas en campaña.

NOTICIAS locales y provinciales

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Día 10

Barómetro a 0.º y al nivel del mar, mañana, 756.77 milims.—Id. tarde 756.53.—Temperatura normal, mañana, 14.9.—Id. tarde, 18.6.—Id. máxima al sol, 24.2.—Id. id. a la sombra 19.4.—Id. mínima reflector, —.—Id. id. a la sombra, 11.9.—Oscilación, 3.7.—Dirección del viento, E.—Id. tarde, S. O.—Velocidad en 24 hor., 135 kilim.—Estado del cielo mañana: cubierto.—Id. tarde, despejado.—Nubes cantidad: mañana, 1.0.—Id. tarde, 0.3.—clase: mañana, K. C.—Id. tarde, K. C.—Humedad relativa, mañana, 78.—Id. tarde, 62.—Agua evaporada en 24 hor., 2.0.—Lluvia en 24 hor., 0.0.

LA CUESTIÓN DEL AZUFRE

Dijimos el primer día de tratar esta cuestión que esperábamos datos que se nos habían ofrecido, para fundar la presunción de que en tal materia se estaba haciendo un negocio vituperable a costa de los agricultores. Los datos vinieron hace pocos días en unas líneas de un agricultor, y de ellos resultaba que la Cámara Agrícola corriendo, como es de suponer, iguales riesgos que los comerciantes, y luchando con dificultades idénticas, había adquirido en Italia la flor de azufre a un precio que le permitía darlo aquí a los socios a 22.40 pesetas el saco de 40 kilos, mientras que los comerciantes venden no la flor de azufre, sino la escoria, a 41 pesetas. Por grande que fuera, si la hubo, la accidental diferencia en las condiciones de adquisición, no se explica suficientemente esa diferencia de precio, que de todas maneras denuncia un negocio exorbitante.

Los agricultores se han puesto a la defensiva, y han mandado a Madrid enérgicos telegramas pidiendo represión al abuso. Quieren que se ponga tasa al azufre, como se ha puesto al sulfato, y parece que han recibido ya contestación del Comisario General de Abastecimientos en el sentido de acoger con simpatía su reclamación.

Entre tanto se recomienda a los interesados el empleo del azufre negro y del polisulfuro, que, según noticias fidedignas, están dando excelente resultado. El primero de dichos productos se ha ensayado en Bráfim y Constantí, el segundo en Vilafranca del Panadés. Si estos sucedáneos sirven para el caso de combatir el oide, es tontería acudir a los vendedores de azufre y pagarles un precio que, unido a los demás gastos que importa el cultivo de la vid, puede, tal como van ahora las cosas, llegar a exceder del valor de la cosecha.

SOBRE LA EXPORTACION

DE VINOS

La Federación de Sindicatos Agrícolas de la «Conca de Barberá» ha transmitido los siguientes despachos, cuya inserción nos ruega:

Comisario general abastecimientos, ministro Fomento, Director general Agricultura, ministro Estado: Madrid.

Federación Agrícola Conca de Barberá representando a productores 250.000 hectolitros vino cosecha última, sin salida bodegas, protestamos base 10.º Asamblea viti-vinicultores celebrada últimamente Madrid abogados que por ningún concepto se concedan permisos exclusivos exportación determinadas entidades, lo que impediría acceso importadores franceses a la propiedad, que tiene perfecto derecho a exportar directamente. Exportación ha de ser libre, único medio de que beneficios concedidos Francia repercuten por todo país, igual comercio buena fe, que producción que tiene abarrotadas sus bodegas.—Presidente, Rendé; Secretario, Poblet.

Marqués Villanueva, Nicolau, Viciano, Nogués.—Congreso. Madrid.

Representación Federación Agrícola Conca de Barberá, cuyos entes poseen 250.000 hectolitros vino cosecha última, sin posibilidad venta, rogamos a V. S. se oponga todas fuerzas reglamentación exportación vino Francia, que pretenden algunos comerciantes apoyados al parecer por un diputado catalán Reglamentación o sería imposible reduciría beneficios exportación a algunos comercian-

tes privilegiados en perjuicio restantes y sobre todo perjuicio Sindicatos Agrícolas que tienen repietas sus bodegas.—Presidente, Rendé; Secretario, Poblet.

El disgusto de los vinicultores es general por lo ocurrido con el famoso convenio comercial con la famosa república. Creían muchos que la aceptación de dicho convenio por parte del Gobierno español sería una solución, por cuanto había de abrir la frontera francesa a nuestros caldos; pero a pesar del tiempo transcurrido y de los millones entregados, los pedidos no llegan y las dificultades aumentan, habiéndose perdido las esperanzas en un favorable arreglo.

Una vez más el país productor ha sido tratado con falta de sinceridad.

Habiéndose hecho cargo del mando el nuevo capitán general de esta región D. Ramón García Menacho, ha cesado en el mismo el que lo ejercía interinamente D. Carlos Pallanca, gobernador militar de esta plaza.

Mañana se celebrará en Madrid una Asamblea de representantes de todos los Colegios de abogados de España para acordar cuanto convenga a la clase y al interés del público, en vista de las reformas judiciales presentadas por el Excmo. Sr. Ministro de Gracia y Justicia en 12 de abril último.

En representación de los letrados de Tarragona concurrirá el decano D. Antonio Virgili y Oliva, quien esta noche salte para la Villa y Corte.

El Ayuntamiento de Omells ha dado al Sr. Arzobispo para el Museo diocesano dos antiguas gramallas, muy interesantes y curiosas que el Prelado agradeció mucho.

A la sesión de ayer del Ayuntamiento asistieron trece concejales y fué presidida por el Sr. Prat.

Se denegó una instancia de D. Tomás Alarma, nombróse una ponencia para que estudie el asunto de las pensiones a los deudos de los empleados municipales; volvió a la comisión el dictamen referente al cobertizo del Matadero, así como el concerniente al enlace de los arroyos laterales de la rambla de Castellar; se acordó que un peón cuide del arbolado del Olivo; dióse cuenta de la renuncia del nuevo contador Sr. Martínez Cervero; ampliar la comisión de aguas con los Sres. Piñol, Vallvé y Rabadá; estudiar nuevamente las obras del paseo de San Antonio y Campo de Marte; agradecer el celo de los señores Prat y Salvadó en favor de los presos de la cárcel, y felicitar con el voto en contra del Sr. Vallhonrat a los individuos del comité de huelga amnistiados.

Los demás asuntos contenidos en la orden del día ya publicada, quedaron aprobados.

Finalmente se dirigieron a la presidencia varios ruegos y preguntas.

Los prácticos y practicantes de farmacia de esta ciudad, han solicitado del Colegio oficial de farmacéuticos, que a igual que al resto de sus compañeros de España, les sea concedido el descanso dominical.

Por disposición del Sr. Arzobispo asistirá a las conferencias vitícolas de Santa Creus, el Profesor de Agricultura del Seminario.

A. ARTAL Médico-oculista

R. Castellar, 27. 1.

El mercado de vinos celebrado ayer en esta ciudad resultó completamente negativo, pues sólo se efectuaron pequeñas compras para el consumo interior, que se pagaron a razón de seis reales grado y carga.

Fundado en motivos de familia, ha renunciado el cargo de contador de este Ayuntamiento para que fué nombrado hace poco, D. José Martínez Cervero.

Algunas personas se han fijado en la coincidencia verdaderamente rara; de que los dos últimos capitanes generales que ha tenido esta región han sido próximos parientes de dos eminentes oculistas de Barcelona. El general Barraquer, sabe todo el mundo que es hermano del insigne especialista del mismo apellido, y el que acaba de substituirle en el mando militar de Cataluña, es a su vez primo hermano del no menos ilustre oculista Dr. Menacho.

—Lazos, bandas y toda lo que Vd. necesite propio para primera Comunión, lo encontrará en la CASA MALE.

—A no mucha distancia de la tuberculosis hallase la niña que en la primavera de su juventud está pálida, ojerosa, inapetente, débil, sin ilusiones, siempre cansada a la menor fatiga; aquella tos la ahoga y ve agotada su lozanía por desarreglos frecuentes, sólo normalizados por un tónico, que, al regularizar las funciones del organismo, devolverá a sus mejillas el color sonrosado de antes y la actividad y la alegría de que disfrutó. El remedio es fácil y para conseguirlo basta el uso de dos frascos de Jarabe de Hipofosfitos Salud, que cuenta ya 28 años de existencia, y aprobado por la Real Academia de Medicina. Todo frasco legítimo consigna en su etiqueta exterior con tinta roja: Hipofosfitos Salud.

Las avellanas han experimentado estos días otro pequeño aumento en su precio, cotizándose actualmente a 40 pesetas.

En la parroquia iglesia de S. Juan Bautista se celebrarán hoy sábado, a las diez y media, solemnes funerales en sufragio del alma de D.ª Teresa Vila Bollo, esposa del comerciante D. Fernando Oliva.

ACEROS

FUNDIDOS Y ESPECIALES PARA PISTOLETES

TUBOS CHAPAS

Grandes existencias

G. H. PASCALIS

Baillén, n.º 92.—Barcelona. Telégramas: Founchy. Barcelona.

Con extraordinario esplendor celebraron anteayer en la iglesia del Sagrado Corazón los alumnos del colegio que dirige D. Antonio Fuster, la fiesta a su santo titular San Juan Berchmans.

Por la mañana se acercaron a recibir por primera vez la Sagrada Comunión catorce niños de aquel colegio, siendo acompañados por los demás alumnos, sus respectivos padres y numerosas familias invitadas.

Terminó la fiesta con la función de la tarde que consistió en el canto del trisagio mariano, mes de María y sermón por el Rdo. P. Aguilera.

El señor presidente de la Diputación provincial ha tenido la deferencia, que agradecemos, de invitarnos a la hermosa Fiesta del Arbol, que para solemnizar la inauguración de los nuevos jardines construidos en el patio de la Casa de Beneficencia, tendrá lugar mañana, domingo, a las cinco de la tarde, en el referido establecimiento.

El citado acto promete revestir gran solemnidad.

BOLSIN DE TARRAGONA

Compra venta de valores.—Cambio de billetes y monedas.—Pago de cupones.—Pagamos los cupones de vencimiento mayo de Teléfonos, Amortizable y demás empresas y sociedades.

Durante la última semana la Caja de Pensiones para la vejez y de ahorros ha recibido por imposiciones la cantidad de 1.623.526 pesetas y ha pagado por reintegros de ahorro, plazos mensuales de pensión y capitales diferidos reservados 945.417 pesetas, habiendo abierto 867 libretas nuevas. De las imposiciones han correspondido 785.972 pesetas a la oficina central de Barcelona y 837.624 pesetas a las sucursales.

La Junta de Sanidad tomó el acuerdo de que a las materias fecales se mezclase una cantidad de sulfato de hierro antes de emplearlas como abono en las huertas, por considerar que se evitaría la propagación de las enfermedades contagiosas.

La orden se cumple; pero no resultando satisfactorio el empleo de estas materias, se han reunido los huertanos y acordaron no extraer la letrina de los depósitos mientras no se revoque el antedicho acuerdo.

Casa «Coca» HULES para todas clases Especialidad en artículos de piel y de viaje.—Conde de Rius. 7

Para la viuda con cinco hijos cuyo marido murió a manos de un guardabosque en este término municipal, nos ha entregado una persona caritativa 5 pesetas.

LECHE DE VACA del Mas La Pineda

se sirve a domicilio en botellas precintadas. Para encargos Rambla de San Juan, número 38.

—Trajes a medida de 25 a 125 pesetas, los puede obtener en la CASA MALE.

Han sido nombrados maestros interinos de Amposta y Farena (Montreall), D. Juan Rosales y D. Enrique Camps, respectivamente.

En la sección correspondiente publicamos los solemnes cultos que mañana celebrará en San Juan el Colegio del Sagrado Corazón, con motivo de la fiesta de San Juan Bautista de la Salle y primera Comunión de 25 de sus alumnos.

Dicen de Cette que continúan llegando a aquel puerto algunos barcos con mercancías para Suiza.

El comercio español de vinos de dicha plaza practica activas gestiones para conocer oficialmente las bases del nuevo convenio franco-español, en lo que respecta a los vinos. En cuanto al asunto de los vinos llegados después del 4 de diciembre último, se ha abstenido por el momento de entregarlos al «Ravitaillement», hasta obtener una respuesta categórica oficial a esta cuestión.

MUGICA—Médico-Dentista

Consulta de 10 a 5—Calle N.º 13. 3.

Según dice *Diario de Tarragona*, entre los catédricos de las Escuelas Normales a los que afecta el decreto sobre jubilaciones, figura D.ª Enriqueta de Avendaño Hevia, de esta Normal.

El turno de Ntra. Sra. del Carmen, de la Adoración Nocturna al Santísimo Sacramento, velará hoy en la iglesia del Seminario Pontificio, exponiéndose S. D. M. a las once en punto de la noche.

ALFALFAS, Pajas, Hoja de Olivo, Vinos, Aceites, etc. Inocencio Ricart, Cta.—Borjas Blancas de Urgel.

Con motivo de la llegada estos días de emigrantes españoles de Francia se hizo resaltar por el gobernador civil de Barcelona la triste situación que arrastran los obreros españoles en Francia, exponiendo la idea de que la prensa llame la atención de los obreros para que no se dejen engañar por los cantos de sirena de los reclutadores.

Tengan entendido los obreros que al ir a Francia, les exponen a ser explotados aquí por gente sin conciencia y a pasar un triste calvario en la nación vecina.

MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY

Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones, coronel D. Juan Gimeno.

Parada y vigilancia, Almansa. Hospital y provisiones, 7.º capitán de Almansa.

OFICIAL

ALCALDIA CONSTITUCIONAL

ANUNCIO

Don Agustín Boada Millá, ha acudido en instancia ante el Ayuntamiento de esta ciudad, solicitando autorización para instalar un electromotor de 1 HP, en el establecimiento de panadería que existe en la casa n.º 20 de la calle Real.

Lo que se hace público a fin de que durante el plazo de quince días, a contar desde la inserción del presente anuncio en el «Boletín Oficial» de esta provincia, puedan presentar al Ayuntamiento sus reclamaciones cuantas se consideren perjudicados por dicha instalación.

Tarragona, 10 de mayo de 1918.—J. Prat.

ANUNCIO

Don Guillermo Tarín, ha acudido en instancia ante el Ayuntamiento de esta ciudad, solicitando permiso para instalar un electromotor de 5 HP, en el almacén de vinos de D. G. Folleté, sito en la calle de Orosiol.

Lo que se hace público a fin de que durante el plazo de quince días, a contar desde la inserción del presente anuncio en el «Boletín Oficial» de esta provincia, puedan los que se crean perjudicados por dicha instalación, presentar las oportunas reclamaciones ante el Ayuntamiento.

Tarragona, 10 de mayo de 1918.—J. Prat.

ANUNCIO

Doña Antonia Socías, Viuda de Llanas, ha acudido en instancia ante el Ayuntamiento de esta ciudad solicitando permiso para instalar un

electro-motor de 2 HP. en la casa de su propiedad, n.º 17 de la carretera de Castellón.

Lo que se hace público a fin de que durante el plazo de quince días, a contar desde la inserción del presente anuncio en el «Boletín Oficial» de esta provincia, puedan formular los que se consideren perjudicados por dicha instalación, las oportunas reclamaciones ante el Ayuntamiento.

Tarragona, 10 de mayo de 1918.— J. Prat.

Extracto del B. O. del día 9. La Dirección general de Obras públicas anuncia la subasta para la adjudicación de las obras de la carretera de Alcolea del Pinar a Tarragona, kilómetro 309 a la de Beeceite a la de Gandesa a Tortosa por Bot y Horta.

Circular del Comisario de abastecimientos dando instrucciones para la exportación del aceite de oliva.

Circular de la Administración de Propiedades e Impuestos advirtiendo a los Ayuntamientos la obligación que tienen de ingresar el cupo de consumos correspondiente al 2.º trimestre del año actual.

La Audiencia territorial anuncia los aspirantes a varios cargos.

El Tribunal provincial de lo Contencioso administrativo anuncia relación de pleitos incoados ante el mismo.

Edictos del Agente recaudador de los débitos del Ayuntamiento de Calatayud y del recaudador de contribuciones del término de Cornudella.

Las Alcaldías de Pasanant, Bisbal del Panadés, Vilanova de Escornalbou, Maspujols, Espuga de Francolí y Montblanch anuncian varios servicios.

Judiciales: Edictos de los Jueces de 1.ª instancia de este partido del de Montblanch y del de Tortosa y requisitorias de varios Juzgados.

MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIDOS María Magdalena Prat Tous, Elvira Estupiñá Ubico, Miguel González Grande.

FALLECIDOS Miguel Durán Carafí, Nueva de San Fructuoso, 2, 53 años.

MATRIMONIOS Ninguno.

MARITIMAS

MOVIMIENTO DEL PUERTO Entradas: Vapores «Sicilia» y «Cabo Toriñana» y laúd «Tiburón».

Salidas: Vapor «Cabo Toriñana».

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA. — Ss. Mamerto ob. y cf., Antimo pbro. y mr. y Nuestra Señora de los Desamparados.

SANTOS DE MAÑANA.— Ss. Domingo de la Calzada cf. y Páncracio mr.

APOSTOLADO DE LA ORACION Intención general para mayo Aprobada y bendecida por Su Santidad El conocimiento y amor del Inmaculado Corazón de María.

Oración cotidiana para este mes «Oh Jesús miol por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón».

Os las ofrezco, en particular para que cada día conozcamos mejor y amemos más al Inmaculado Corazón de María.

Resolución apostólica Meditar en las virtudes del Corazón de María y ejercitarse en actos de amor ayo.

CORTE DE MARIA.— Hoy se hace la visita a Nuestra Señora del Claustro, en su capilla de la Catedral.

Cultos para hoy CUARENTA HORAS.— Continúan en la iglesia de M. Descalzas, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once y por la tarde de cinco menos cuarto a ocho y media.

Carmen.— A las siete misa de la Virgen. Por la tarde, a las siete Rosario, Viaticos, Felicitación y Salve solemne.

Cultos para mañana San Juan.— Solemnes cultos que celebrará el Colegio del Sagrado Corazón con motivo de la fiesta de San Juan Bautista de la Salle y primera comunión de 25 de sus alumnos.

fiesto de S. D. M.; panegírico del Santo por el Dr. D. Antonio Ximénez, renovación de las promesas del Santo Bautismo y consagración a la Santísima Virgen, bendición, cántico a San Juan Bautista de la Salle y veneración de la reliquia del Santo.

Trinidad.— Misas de seis y media a nueve inclusive. Durante la de seis y media y ocho mes de María. A las diez oficio parroquial con plática.

Por la tarde, a las tres, enseñanza de la doctrina, a los niños; a las seis Rosario y visita al Santísimo.

Carmen.— Fiesta mensual de la Archicofradía de la Virgen del Carmen.— Misas como el domingo anterior. A las ocho la de Comunión general con plática por el P. Director.

Colegio del Sagrado Corazón, calle de Augusto.— Además de la misa de siete se celebrará otra para la Congregación Mariana del Magisterio a las ocho y media, en la que se cantará por las asociadas el oficio parvo. El mes de María tendrá lugar a las siete de la tarde.

MES DE MARIA: Catedral.— En la misa de doce y a las seis y media de la tarde.

Trinidad.— A las seis y media y a las ocho San Francisco.— A las seis y media y a las ocho.

San Juan.— Durante las misas de seis y ocho los días laborables, y los festivos en la función de la tarde.

Sagrado Corazón.— Durante la misa de cinco y media y por la tarde a las siete. Los domingos y jueves habrá sermón.

Carmen.— A las siete y media, durante la misa.

San Miguel.— En la misa de siete. Por la tarde a las seis y media. Los domingos y días de fiesta, a las cinco y media.

Hospital.— A las seis y media, durante la misa.

Terciarias Descalzas (Vetlla).— A las siete durante la misa.

Ermita de la Salud.— A las seis y cuarto de la tarde.

Colegio del Sagrado Corazón, calle de Augusto.— A las cinco y media de la tarde. Los domingos y días festivos a las siete de la tarde.

CIERRE DE BOLSA

Cambios del día 11 BOLSA DE MADRID

Table with 2 columns: Item and Price. Interior contado 77.95, Idem fin mes 00.00, Idem fin próximo 00.00, Amortizable 5 por 100 97.00, Amortizable 4 por 100 86.25, Acciones Banco de España 518.00, Tabacaleras 300.00, Exterior 87.20, Francos 62.25, Libras 16.84, Banco Español del Río Plata 258.00, Gédulas Hipotecarias 99.00

COTIZACION OFICIAL

de la Bolsa de Comercio de Barcelona 11 mayo 1918.

CAMBIOS EXTRANJEROS Paris, cheque, 00.00 Londres, cheque, 16.88

EFFECTOS PUBLICOS ESPAÑOLES DEUDAS Contado

Table with 2 columns: Item and Price. Interior emis. serie A 1908 79.85, B 79.80, C 79.75, D 78.10, E 77.85, F 77.80, G y H 78.00, diferentes series, 00.00, Perpetua 4 ext. (estap.) s. A 87.70, B 87.60, C 87.60, D 87.50, E 87.35, F 87.35, G y H 89.00, Amortizable s. A, 4 por 100 00.00, s. B, 4 por 100 00.00, Amort. diferent. s. 4 por 100 97.60, Amortizable s. A, 5 por 100 00.00, s. B, 5 por 100 97.10, s. C, 5 por 100 96.90, s. D, 5 por 100 00.00, s. E, 5 por 100 00.00, s. F, 5 por 100 00.00

TELEGRAMAS

Madrid, 10. Llegada del Comité de huelga

En el correo de Cartagena han llegado esta mañana a Madrid los individuos del Comité de huelga, acompañados de algunos diputados republicanos y socialistas y periodistas madrileños.

En la estación y en el paseo del Botánico hasta el Banco de España, peraban numerosos obreros que acogieron la presencia del comité con vivas y aplausos.

Llegaron a la calle del Piamonte y momentos después de llegar al edificio social, Besteiro y los demás compañeros hablaron desde uno de los balcones dando las gracias por el recibimiento que se les hacía y anunciando que pondrán sus esfuerzos en obtener mejoras para el proletariado.

Se repitieron los vivas y las ovaciones y el público desfiló lentamente sin ocurrir incidentes desagradables.

La reforma del reglamento

El dictamen referente a la reforma del reglamento del Congreso será impreso y repartido a los diputados para someterlo a votación definitiva el lunes.

La exportación de vinos

Los diputados Sres. Zulueta y Pardo, con el subsecretario de Hacienda, visitaron al delegado francés que se halla en Madrid para tratar del envío de vino a Francia y de todo lo relacionado con el tratado comercial.

El delegado francés manifestó a los visitantes que su Gobierno enviará a la frontera un delegado de Hacienda que intervendrá en estas exportaciones.

No obstante esto, el Sr. Zulueta se propone explicar la anunciada interpellación.

Nota de la Presidencia

En la Presidencia del Consejo nos han facilitado una nota oficiosa que dice lo siguiente:

«El presidente del Consejo asistió esta mañana a la Junta de defensa del Reino que bajo la presidencia de S. M. se ha celebrado en el ministerio de la Guerra.»

Con tal motivo el Sr. Maura llegó a la Presidencia más tarde que de costumbre.

El jefe del Gobierno fué cumplimentado con el gobernador militar de Ceuta general Arráiz de Condeñena, y por el jefe de Estado Mayor Sr. García Alonzo.

El ministro de España en Suiza D. Francisco Reinoso conferenció con el presidente del Consejo.

Una comisión de españoles residentes en Méjico, acompañada de D. Ignacio Noriega visitó al Sr. Maura, para interesar del Gobierno la adopción de medidas conducentes al restablecimiento de las comunicaciones marítimas con aquella República.

También fué visitado el presidente del Consejo por el senador D. Luis Pallomo y una comisión del Centro de Cultura hispano americano que dicho señor preside, con objeto de entregar al Sr. Maura un ejemplar del diccionario español de Rodríguez Nava, editado por dicho Centro.»

El señor Cambó

Aunque sigue en cama el señor Cambó se encuentra mejor.

Mañana abandonará el lecho, donde sólo sigue para descansar.

Ha desistido el Sr. Cambó definitivamente del viaje que pensaba efectuar a Sevilla.

La Junta de Defensa del Reino

La reunión de la Junta de defensa del Reino, celebrada esta mañana bajo la presidencia del Rey, ha durado una hora.

El Sr. Maura llegó al ministerio de la Guerra con abultada cartera, habiendo llevado el peso de la reunión. Expuso las bases del proyecto de nacionalización de industrias privadas para los servicios militares y la reorganización de las defensas navales coordinadas con las terrestres.

DE PROVINCIAS

En libertad

De la penitenciaría del Dueso han llegado Anguano, Ortega y demás amnistiados.

En la estación les esperaba numeroso público. Vestían el uniforme del penal y se dirigieron a la Casa del pueblo, donde usaron de la palabra dando las gracias por el recibimiento que se les había dispensado.

LA GUERRA

Buque a pique

Londres. El Almirantazgo comunica que un buque dragaminas se ha ido a pique, chocando con una mina, pereciendo tres oficiales y 23 marineros de la tripulación.

En la Cámara inglesa

Londres. En la Cámara de los comunes, la moción Asquith, proponiendo el pase del incidente Maurice a una comisión de cinco diputados, fué combatida por el jefe del gobierno y rechazada por 293 votos contra 106.

Economías

Nauen, 10. En la Cámara de los Comunes comunicó el presidente del ministerio de Comercio que se restringirá de modo considerable la expendición de billetes circulares. El Gobierno proyecta la disminución de los viajes en un 40 por 100.

ESTABLECIMIENTO DE ÓPTICA Rambla de S. Juan, 52 - Tarragona

Los lentes y gafas que esta CASA vende constituyen un buen servicio, comodidad, elegancia, los cuales son contruidos especialmente con objeto de evitar todas las molestias sufridas con el uso de lentes con cristales ordinarios. La sección de óptica con que cuenta esta casa para el montaje de cristales y monturas, es de lo más moderno y en ella se atienden con exactitud y economía las prescripciones de los señores Médicos oculistas. Especialidad en gafas y lentes para miopía y vista cansada — Gemelos de teatro y campaña desde 7.50 pesetas. Lentes y gafas desde 2 pesetas. — Barómetros y Termómetros de todas clases. — Gafas ciclista y auto. — Impertinentes, brújulas, lupas, bigrómetros, geringas y agujas de inyecciones, etc., etc.

GRAN VARIEDAD EN MONTURAS DE ORO, CHAPEADAS, CONCHA, NIQUEL Y ACERO. NOTA.— Se hacen composturas de todas clases.



ÓPTICO Sebastian Vall (SUCESOR DE P. ARAGON)

Portalet, número 1.— TARRAGONA

Esta antigua y acreditada casa posee un cuantioso surtido de existencias de antes de la guerra; por eso puede vender y vende más barato que ninguna otra casa. Aprovechad la ocasión: gemelos de campaña a 20 pesetas; lentes y gafas cristal de roca a 5 pesetas, y en cristales blancos desde 1 peseta a 4 pesetas. Gran surtido en lentes y gafas cristal roca de primera clase, al eje cristales finos y extrafinos; periscopios, barómetros, termómetros, higrómetros, areómetros, gemelos teatro, campaña y marina, gemelos prismáticos monturas niquel, chapado, doble fino, oro, concha e imitación concha, impertinentes de celuloide dorado, doble fino, esmaltado, etc.

Gran surtido en cristales combinados, pudiéndolas montar al instante todas las recetas de los señores oculistas. Se hacen toda clase de composturas en lentes y gafas, barómetros, gemelos, prismáticos, etc., etc. NOTA.— Esta casa no tiene ninguna sucursal.

Cámaras disueltas

Nauen, 10. Por real decreto han sido disueltas las dos Cámaras del Parlamento rumano. Las nuevas elecciones deberán celebrarse el 15 de junio y se reunirá el Parlamento el día 17 del mismo mes.

Detalles de la guerra

Nauen, 10. Las luchas de ayer tuvieron otra vez por escenario los frentes de Flandes y del Somme. Además de 170 prisioneros, cogimos un cañón de campaña, grandes existencias de municiones de artillería y numerosas ametralladoras. Las pérdidas del enemigo fueron muy elevadas.

Prisioneros franceses hechos en el sector del Kemmel confirman las grandes bajas de la Entente. Las compañías del 9 regimiento del País de Gales tuvieron por el fuego de nuestra artillería 60 muertos y heridos, a lo que hay que agregar las sensibles pérdidas sufridas durante las luchas de infantería. La infantería inglesa fué además cañoneada por su propia artillería.

Prisioneros del 146 regimiento de infantería francesa declaran que las pérdidas de sus compañías desde su acción en Flandes exceden de un 50 por 100. Se quejan de que continuamente tienen que cambiar de alojamiento, teniendo que dar la preferencia a las tropas inglesas. Un oficial francés del 52 regimiento se expresó muy encolerizado contra los ingleses, los cuales muy detrás del frente se alejaron al son de sus bandas de música, mientras que las tropas francesas fueron llevadas al frente para morir por Inglaterra.

Parte alemán

Koenigswusterhausen, 10. Occidente: En los campos de batalla aumentó la actividad de la artillería durante el día sólo en la región del Kemmel, en ambos lados del Luce y en la orilla Oeste del Avre.

El intenso fuego en estos sectores fué seguido de ataques enemigos. Al rechazarlos y en la viva actividad de patrullas hicimos prisioneros.

Al anoecer y durante la noche aumentó la lucha de artillería en muchos puntos entre el Iser y el Oise.

En el resto del frente la actividad de la lucha se limitó a combates de patrullas.

En el resto del frente no ha cambiado la situación.

Parte francés

París, 10. Después de una intensa y breve preparación de artillería, las tropas francesas se apoderaron en la tarde de ayer del parque de Grivesnes, una

parte importante del cual estaba ocupada por los alemanes. Durante esta operación los franceses hicieron 258 prisioneros, de ellos cuatro oficiales, y se apoderaron de numeroso material. A pesar de las intensas reacciones de la artillería alemana y de patrullas que intentaban atacar la nueva línea francesa, los franceses se mantuvieron en las posiciones conquistadas y las organizaciones.

En la orilla derecha de Lailte en la Champaña, región de Massiges, y al Norte de Reims, en la Lorena y en el bosque de Dailly, los franceses efectuaron con éxito varias operaciones, rechazando ataques alemanes durante los cuales hicieron 36 prisioneros, entre ellos un oficial.

Aviación: Ayer el teniente Fouck derribó durante dos vuelos de reconocimiento seis biplanos alemanes, los dos primeros en diez segundos, el tercero cinco minutos después, y los últimos tres durante el segundo vuelo.

IMP. DE J. PIJOAN, Méndez Núñez, 5

DEPENDIENTE Y APRENDIZ

se necesitan en la tienda de Ultramarinos de Firmo Vives.

EN VENTA A PRECIO MÓDICO

Hermoso Masé, extramuros de esta capital; viña, árboles frutales, bosquecillo y jardín con muchas flores. Tiene agua de la potable de la ciudad, pozo abundante y algibe, balsa con peces de colores.

Informará D. Pedro Morlanes, San Agustín, 17, entresuelo.

JARDIN

CON CASA Y AGUA ABUNDANTE. Por alquilar. Razón: Apodaca, 20.

JOSÉ GUINOVART VELA

PROFESOR DE PIANO Ex-discipulo de los málogrados maestros D. Carlos G. Vidiella y D. Enrique Granados

se ofrece para dar lecciones particulares AFINACIONES Y REPARACIONES DE PIANOS CALLE NAO, 3—TARRAGONA

FAMILIA CATÓLICA

desea huéspedes. Informarán en esta Administración.

EL MEJOR PURGANTE CONOCIDO AGUAS MINERALES NATURALES DE

PROPIETARIOS
VIUDA E HIJOS DE R. J. CHÁVARRI
LEALTAD, 12.—MADRID

CARABANA

DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPÉTICAS

AVISO: Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerrados

COLEGIO JOSEFINO

— DE —
1.ª ENSEÑANZA

FUNDADO EN 1861

Director y propietario: Don José Daniel Matamoros
CABALLEROS, 10.—TARRAGONA

Este Centro educativo reúne las condiciones pedagógicas modernas, y es uno de los más indicados, y acreditados de esta capital por su moralidad, vasta y sólida instrucción, excelente trato y preparación rápida, y completa de los alumnos en general y especialmente de los que en junio o septiembre han de ingresar en el Instituto, Seminario y Escuela Normal. En este Colegio hay mucho estímulo individual e interés profesional basado en el santo temor y amor de Dios, principio de toda sabiduría y todo bien, y de ahí su buena marcha y resultados inmejorables. Hay también clases nocturnas de 7 a 9 para adultos de clase obrera y comercial, siendo los honorarios de todos sumamente módicos. Como la enseñanza que se proporciona es directa, podemos responder de ella al igual que lo venimos haciendo en 33 años consecutivos, y la mejor garantía que podemos ofrecer es, que durante este espacio de tiempo han salido del mismo Colegio ininidad de alumnos aventajados, ostentando varios de ellos brillantes carreras tan civiles como militares y eclesiásticas.

Los alumnos son, pensionistas, medio-pensionistas, recomendados y externos.



LA ESPOSA DELS CANTARS,

MOTET al Sagrat Cor de Jesús
PER B. BOQUERAS

organista per oposició de Espuga-Caiva.—Aprovat per la Comisó diocesana.

De venda en las librerías y magatzems de música
Preu 25 centims

Les altres pessets, que l'autor te aprovades les envia, copiades a ma, amb sa firma y saigell a qui les demani.

BIBLIOTECAS GRATUITAS PARA TODOS

El Patronato Social de Buenas Lecturas ofrece a los lectores de nuestro periódico, lo que nunca se concedió al público: el medio de ir formando gratuitamente una selecta Biblioteca.

El primer año remitirá gratuitamente las siguientes notabilísimas obras: «Leyendas piadosas», de Lope de Vega.

«De la vida y de la muerte», de Quevedo.

«Pablo y Virginia», de Bernardino E. de Saint Pierre.

«Visitando a mis muertos», de Isidro Benito Lapeña.

«Oro en mármoles», de Eladio Esparza.

«Poema del Seguro», de José Ignacio de Urbina.

«El mi Juan», novela, de Soledad Ruiz de Pombo.

«Egloga», de Aurelio Bay.

«El pintor de su deshonra», de Calderón de la Barca.

«Cuartillas de antaño», de Luis Martínez Kleiser.

«Por la Roma épica», de Alfonso Pérez Nieva.

«Lo grande y lo pequeño», novela, de Lorenzo Lafuente Vanrell.

Para tener derecho a este envío gratuito es condición indispensable suscribirse a

LOS PERIODICOS MAS BARATOS DE ESPAÑA

Por pesetas 5'50 cada año recibirán mensualmente cuantos se suscriban las publicaciones y número de ejemplares que siguen:

1 ejemplar mensual de la «Liga Ibero-Americana contra la inmoralidad».

4 ejemplares mensuales de «La Cultura Popular».

4 id. id. de «Pan y Catecismo».

3 id. id. de «Frailes y Monjas».

Debemos advertir que pasada que sea la enorme carestía del papel, remitiremos, para la propaganda, doble número de periódicos del señalado actualmente.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Córtese este boletín y remítase firmado y franqueado como carta a nuestras oficinas: Fuencarral, 138, 1.ª, Madrid.

D. de profesión. domiciliado calle.

núm. se suscribe a los periódicos más económicos de España y desea recibir las doce obras que para la formación de una Biblioteca gratuita ofrece el Patronato Social de Buenas Lecturas. Sólo queda obligado a satisfacer contra reembolso o en la forma que se le indique, pesetas 5'50, precio de suscripción a los periódicos.

Firma,

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, El v. C. LOPEZ LOPEZ saldrá el día de Valencia, el 25 de Málaga y el 27 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor saldrá el 16 de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El v. P. DE SATRUSTEGUI saldrá el día de Valencia, el 18 de Málaga y el 20 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabánilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz.

LINEA AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor R. VICTORIA EUGENIA saldrá el 4 de mayo de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Para más informes dirigirse al 20 de Olibaga, 12, bajos.

El vapor saldrá el día de de Bilbao y Santander, el de de Gijón, el de de Vigo para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FILIPINAS El vapor saldrá de Barcelona el de para Cádiz el para y de

LINEA DE FERNANDO POO El vapor C. DE CADIZ saldrá el 23 de de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 28 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Sr. Hijo de José Villar Tomás, Pl.



Tintorería Moderna

— DE —
Angel Alcoverro

UNION, 33. Taller: Gasómetro, 32.—TARRAGONA
Sucursal en Gandesa, Villalba, Bot y Batea

El dueño de esta tintorería, tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que ha recibido un inmenso surtido en colores de la presente temporada y en especial los negros de BREMEN.

Para convercerse visítate este establecimiento. Se lavan y tiñen toda clase de tejidos de lana, hilo y algodón por difíciles que sean.

Se lavan y tiñen sotanas y manteos en negros especiales.

Se lavan en seco trajes de caballero y señora, lo mismo que toda clase de cortinajes, tapetes, boas, guantes, estores, mantillas, gorras, etc.

Los negros se tiñen en colores.

Especialidad en los planchados sin perjudicar los tejidos.

Gran rapidez en los lutos. Se sirven los encargos con prontitud.

GRAN REBAJA DE PRECIOS

NO CONFUNDIRSE:

Tintorería Moderna, Unión, 33.—Tarragona

ANTIGUA CASA EXCLUSIVA

EN GÉNEROS DE PUNTO

VDA. DE GONZALO COMELLA

10, Cardenal Casañas, 10
BARCELONA

PRECIO FIJO CERRADO LOS DOMINGOS Y DIAS FESTIVOS

BAÑOS MEDICINALES AGUAS DE MAR Y DULCE

Para las personas que sufren DOLOR REUMÁTICO INFLAMATORIO o NERVIOSO, así como herpes y erupciones, se preparan unos Baños compuestos, ESPECIALIDAD DE LA CASA, que dan excelentes resultados, conforme lo acreditan el sinnúmero de personas que se curan todos los años.

Hace más de cincuenta años que está abierto el establecimiento, bajo la dirección siempre de sus mismos dueños y propietarios SEÑORES SARDA HERMANOS e indicados dichos baños compuestos por la mayoría de los señores Médicos de Tarragona y de fuera, lo cual creemos es suficiente garantía para las personas que tengan a bien visitarlos, en la seguridad de que obtendrán un rápido alivio en su dolencia.

BAÑOS DE RECREO EN PILAS DE MARMOL
Establecimiento de Sardá H. N.ºS
Calles de Mar, 30 y León, 48.—TARRAGONA

SEDANTE BEBÉ

POLVO HIGIENICO PARA ESPOLVOREAR A LOS NIÑOS Y PARA ENFERMOS

ES EL MEJOR

COMUNICA A LA PIEL LA FINURA DE LA SEDA

CAJA TAMAÑO "REGLAMO," —CAJA TAMAÑO "GIGANTE,"

¿CUÁL ES EL MEJOR REGALO PARA LOS NIÑOS?

UNA CAJA DE POLVO "SEDANTE BEBÉ," PORQUE EVITA LA "ESGALDADURA,"

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2.—Tarragona

¡ALERTA ALERTA! ALERTA!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que se les ofrecen, puesto que las de los manantiales Vichy Catalan llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los lleven.